



д. Старая Юмья

История деревни уходит вглубь веков. Точной даты возникновения деревни нет. Профессор Кельмаков В.К. считает, что деревня основана в период Казанского ханства, где-то в начале XVI века. Жители близлежащих удмуртских деревень называют её Вужгурт. Значит, она в этой округе является самой старинной. Все другие деревни были потом основаны переселенцами из Старой Юмьи. Жители более отдаленных удмуртских деревень называют Зумня.

Зумня – это воршудное название; божество, которому поклонялись люди этого рода. Профессор Ермаков Ф.К. подсчитал 73 деревни из рода Зумня, 15 – в Кукморском районе, остальные в Удмуртии и в Башкирии. Русское название деревни – Старая Юмья (Юмья – Зумня, в русском алфавите нет буквы «З»).

Татары называют Иске Юмья или Алеш.

Старая Юмья расположена на юго-западе Кукморского района, находится в 12 км. от районного центра Кукмор, до ближайшей железнодорожной станции Коинсар – 6 км. В XVIII в. в связи с основанием Таишевского медеплавильного завода в окрестностях деревни добывали медную руду. Следы добычи сохранились до сих пор, удмурты называют «шепыр», видимо, искаженное русское слово «шурф». Относительно количество дворов и жителей деревни в архиве Казанского университета найдены такие данные:

в 1716г. проживало 63 чел.(мужского пола)

в 1773г.- 168 чел.

в 1859 – 676 чел., 107 дворов

в 1897 – 754 чел., 143 двора

в 1911 – 862 чел.

в 1959г. – 759 чел.

в 2007 –

Старая Юмья была волостным центром. В 1910г. в эту волость входили 22 деревни: Старая Юмья, Ошторма Юмья, Верхняя Юмья, Новый Кумор, Живут Себе Усадом (Сердаусь), Верхний Кумор, Средний Кумор, Нижний Кумор, Ст.Ключ, Большой Кукмор, Саз-Тамак, Байлангар, Нурмабаш, Иске-Юрт, Балыклы, Куркино, Малая-Кня-Юмья (Коинсар), Старая-Кня-Юмья, Семен-Головино, Иштуган, Верхняя Ошторма , Оман Ошторма.

Староюмьинская волость входила в Мамадышский уезд, который был основан в 1781г. В 1912г. было построено здание волостного правления, оно находилось в нижнем конце деревни между хозяйствами Искаковых и Ефремовых. Затем там располагалась начальная школа. Это здание было разрушено в 1991г. У удмуртов раньше была языческая религия, до сих пор сохранились святые места, где проходило моление (например, в огороде Миронова Петра). Насильственная христианизация началась в XVII –XVIII веках. Особенно быстро пошел этот процесс после открытия

в 1843г. в д. Ошторма Юмья церкви. А в 1845г. в Ошторма Юмье была открыта школа, староюмьинские мальчики ходили учиться в Ош-Юмью. А в Старой Юмье школа была открыта в 1885г. (называлась земское училище), первым учителем был Алексей Александрович Александров. В училище обучались 34 мальчика и 4 девочки. С 1898г. учителем школы стал окончивший курсы Казанской церковной крещенно-татарской школы удмурт из д. Старая Юмья Леонтий Андреевич Фокин (он жил в доме, где сейчас живет Филиппов Вениамин, там же была школа на частной квартире). Но из Старой Юмьи ещё в XVIII в. вышли грамотные люди. Например, в 1754г. в возрасте 7 лет Сила Александров, а в 1766г. в возрасте 9 лет Абрамов Евграф поступили на учебу в Захарие-Елизаветинскую крещеную школу. Выходцем из Старой Юмьи является священник, фольклорист, этнограф Иоанн Васильевич Васильев(Кумарок выжыысь). Он родился 1 мая 1858г., закончил в Казани в 1878г., крещено-татарскую школу, затем учительскую инородческую семинарию. Работал учителем, священником в с. Малая Пурга, Юськи, Бураново, окружным миссионером в Сарапульском уезде. Известны его статьи по этнографии, фольклору удмуртов. Большую известность получила его книга «Обозрение языческих обрядов, суеверий и верований вотяков Казанской и Вятской губерний», опубликованная в Хельсинки и в Казани .

Советская власть установилась мирным путем. В деревне стояли части Красной Армии, поэтому многие мужчины служили в её рядах. В 1931г. был образован колхоз имени Ворошилова

(23 февраля 1931г. этому видному военачальнику исполнилось 50 лет.). Первым председателем был Сайфеев Сайфутдин (1905-1934), затем долгие годы работал Андреев Степан (1915-2007). Весной в 1931г. в колхозе было 30 хозяйств, а уже осенью – 150 хозяйств. В 1934г. колхоз купил первую автомашину, в 1936г. – первый комбайн « Коммунар». В конце 1930-х г. колхоз окреп, за трудодень давали 4-8 кг. зерна. Из деревни были раскулачены Иванов Василий, Егоров Ефим, Егоров Илларион, Селиверстов Михаил, Якимов Михаил. В сталинские времена были репрессированы Федотов Иван, Иванов Захар, Петров Григорий, Никитин Андрей, Михайлов

В 1941г. началась Великая Отечественная война. Из деревни на фронт ушло 175 чел., 108 навечно остались на поле брани. Удивительная судьба фронтовика Тохтарова Героя Исынбаевича. Он служил на Тихоокеанском флоте. В 1944г. их на торговом корабле через Тихий океан отправили в США (по ленд-лизу СССР купил у них электронно-магнитные тральщики). Их экипаж прибыл в Портленд на тихоокеанское побережье США. Через всю территорию США они проехали на поезде. 9 мая 1945г. они встретили в Нью-Йорке. Затем на купленных американских кораблях они возвращались через Атлантический океан. Очистив Балтийское море от немецких магнитных мин, их экипаж прибыл в Ленинград. Как видим, он объехал весь земной шар. В 1946г. он был демобилизован. После войны работал парторгом, председателем сельского совета, главным бухгалтером.

Закончилась война. Начинается залечивание ран, нанесенных войной. В 1952г. колхозы деревень Старая Юмья (им. Ворошилова), Верхняя Юмья («Горд Кужым»), Вильмон, Филипповка объединились в колхоз им. Ворошилова. В 1957г. Ворошилов, Маленков, Каганович и другие были объявлены атипартийной

группой и сняты со своих государственных постов. Колхоз им. Ворошилова был переименован в колхоз «Искра».

В 1960г. колхоз «Искра» и им. Калинина (Ош- Юмья, Сардаусь, Новый Кумор) были объединены в колхоз «Искра». В 1963г. Кукморский район был ликвидирован, его территория вошла в состав Сабинского района. Колхоз был переименован в «Зарю». Председателями колхоза работали Степанов Н.С., Гайнанов В.Г., Юсупов Г.Ю., Сафаров З.Н., Хакимзянов М.Г., Исекеев В.Ш., Тимергалиев Р.Р., Рыбин И.И., Шараев Ф.З., Галимов Р.Ш., Гайфуллин В.С.и другие.

В 2006 году 4 колхоза были объединены в агрофирму «Држба», с 2009 года называется отделение «Заря» агрофирмы «Асанбаш»

В 1964-73г.г. работала колхозная электростанция (сейчас пожарное депо), там работали Игнатьев М., Рыбин М. 13 февраля 1973г. нас подключили к государственной электросети. В 1980-е г. колхоз неузнаваемо изменился в лучшую сторону, добивался неплохих результатов. Были построены новые животноводческие фермы, теплый гараж, складские помещения, дом животноводов, хлебопекарня. В этом большая заслуга Исекеева В.И., ему было присвоено звание «Заслуженный работник сельского хозяйства РТ».

В 1984-85г.г. была поднята дамба от Старой Юмьи до Люги, автобусный маршрут Кукмор – Старая Юмья открыли в 1987г. Дорога до Кукмора была заасфальтирована в 1998г.

Газ провели в1994г., в этом большая заслуга председателя колхоза Исекеева В.И. и газовика Никитина Ю.М.

Главным богатством села являются люди. Здесь живет трудолюбивый народ. На всю округу славятся семейные династии шоферов Кильмурзиных, Ефремовых, механизаторов Максимовых, учителей Ивановых, Кирилловых, фельдшеров Ишмурзиных, кузнецов Батыевых и др.

На территории староюмьинского поля находится государственный сортоиспытательный участок (ГСУ). В 1960-70 г.г. ГСУ возглавляла Несмелова Зинаида Александровна, человек очень трудолюбивый, принципиальный, преданный своему делу. Ей было присвоено звание «Заслуженный агроном РСФСР». Последующие годы ГСУ возглавили Абрамов К.А, Иванов А.М., Прокопьев В.П., Рамазанов А.Н., Якимов П.И., Иванов В.Г.

. На всю округу славится мастер Раимов Ишман агай. Нет, наверное, дома, где бы не были наличники, оконные рамы, табуретки, сделанные его руками. Славился своим мастерством печник, каменщик Филиппов Петр. Долгие годы бригаду строителей возглавлял Федотов М.И., затем его дело продолжил его сын Николай. На протяжении многих лет бухгалтерами колхоза работали Рамазанов Н.Р., Миронова А.С., Исакова А. П., Николаева Е.П., Тохтаров Г.И., Павлов С.И., Рамазанова М.М.,Егорова М.М.и др.

Первыми учителями многих староюмьинских детей были Иванов Н.И., Зайцева А.Ф., Кириллова Р.Я. и др. Долгое время начальная школа располагалась в нижнем конце деревни в бывшем волостном правлении, построенном в 1910г. (между хозяйствами Исаковых и Ефремовых).

Новое здание начальной школы построено в 1988г.

В 1950-70г.г. фельдшером работала Ишмурзина Марина апай, затем её сменила дочь Макарова Е.П.

До 1990г. за многолетнюю и добросовестную работу в колхозе присваивали звание «Заслуженный колхозник», из Старой Юмьи этого звания были удостоены шофер Ефремов Е., животновод Кондратьева С., комбайнер Иванов Н., доярка Тимофеева А., тракторист Максимов С., бухгалтера Тохтаров Г., Миронова А., Николаева Е., строитель Раимов И., тракторист Рыбин И. и др. Орденами и медалями за безупречный труд награждены:

1. Тохтаров Г.И. – орденом « Знак Почета »
2. Максимов С.- орденом Дружбы народов
3. Ефремов Е. – медалью «За трудовое отличие»
4. Ефремов А. – медалью «За трудовую доблесть»
5. Тимофеева А. – медалью «За трудовое отличие»

В 1960 –е г. сельский совет из Ош-Юмьи перевели в Старую Юмью, он располагался сначала в двухэтажном здании в центре деревни возле клуба. Затем построили новое щитовое здание в центре деревни (сейчас хозяйство Кельмурзина П.) В 1970-е г. перевели здание в правление колхоза. Председателями сельсовета в разные годы работали Алексеев Л., Александрова О.В., Тохтаров Г.И., Зайцева Е.Г., Герасимов П.Г., Маматов М.Т., Рамазанов А.Н., Тимофеев В.Г., Шараев Ф.З., Тихонов Г.Н. Секретарями сельсовета были Алексеева Ф., Иванова Е. Петрова В.

Староюмьинский клуб под руководством Александровой О.В. был известен за пределами района. Коллектив художественной самодеятельности часто выезжал с концертами в соседние деревни, участвовал на районных и республиканских конкурсах, два раза выступал по телевидению. В 1974г. было построено новое здание СДК. Директорами и худруками работали Александрова О.В., Зайцев А.Г., Петров Ф., Тихонова М., Кондратьева Р., Тохтарова В., Антонова Н., Чернова М..

В 1979г. открыта библиотека, зав. библиотекой работали Рамазанова Т.В., Егорова М., Анисимова М., Хабарова З., Макарова Л.и др.

Первоначально сельмаг располагался в кирпичном здании (оно принадлежало Егоровым, их раскулачили в 1930-е г.), сейчас там магазин Егорова Валерия « У Настеньки». В 1960-е г. построили новое здание магазина в центре деревни. В разные годы продавцами работали Осиповы Егор и Мария, Данилова А., Чернова А., Порфирьева А., Зайцева Е., Федотова Н., Никаноровы Геннадий и Галина, Егоров Н., Кузнецов В., Анисимова М., Павлова И., Абрамова О.

В начале XXI века появились два частных магазина: «У Настеньки» (ЧП Егоров В.), «Жемчужина» (ЧП Петров А.)

Первоначально почта располагалась в Ош-Юмье, в 1970-е г. перевели в Старую Юмью. Начальниками отделения связи работали Аюпова С., Белкина М., Данилова А. Сберкасса тоже переведена из Ош-Юмьи, кассирами работали Юртеева В, Абрамова Т., Чернов П., Максимова Н., Ильина З. В 2010 году сберкассу закрыли.

Детский сад был открыт в 1969г., он располагался в старом здании (Ларван корка) в нижнем конце деревни(там сейчас хозяйство Федоровой В.). Зав. детсадами и воспитателями работали Бакачева В., Иванова Г., Тихонова М., Германова У., Ефремова Н., Ефимова Л..

В 1977г. детсад перевели в центр деревни в бывшее здание правления колхоза.

Национальным праздником является Сабантуй. Батырами в разные годы были Кельмурзин М., Фадеев М., Семенов К., Якимов П., Макаров М., Ефимов Г. и др

Долгое время умерших хоронили в общем кладбище у подножья Студключинской горы. В 1921г. было основано современное кладбище. Первым похоронили Тактянай, она попросила похоронить на своем земельном участке.

В деревне имеются несколько улиц: Центральная, Гвардейская, Набережная, Школьная.

Из деревни вышло много знатных людей:

1. Иоанн Васильев – священник, миссионер, ученый – фольклорист.
2. Александров Константин Александрович (1932-1980), генерал-майор, был заместителем начальника высшего танкового училища в г. Благовещенске (Амурская область)
3. Егоров Семен Александрович с 1935 г.р. , кандидат биологических наук, преподавал в КГУ, КГМИ, в Ош-Юмьинской средней школе, умер в 2010 году.
4. Фадеева Александра Николаевна с 1957 г.р., выпускница КГУ . Зав.лабораторией зернобобовых культур ТатНИИ СХ-оза, кандидат биологических наук. В 2000г. присвоено звание «Заслуженный агроном РТ», в 2006г. стала лауреатом Государственной премии РТ в области науки и техники.